




Rasmus Balslev, som repræsenterer de 
videregående uddannelser i DCUM’s 
bestyrelse, kom blandt andet ind på 
betydningen af et godt studiemiljø: Det 
er det gode studiemiljø, der kan gøre 
forskellen og vende frafaldskurven. Det 
er vigtigt, at de studerende føler, at de 
bliver hørt - uden at det kræver et fuld-
blodsengagement i studenterpolitik.

Anna Juul Bager, der repræsenterer de 
videregående uddannelser i DCUM’s 
bestyrelse, sporede debatten ind på 

selve arbejdet med undervisningsmil-
jøvurderingen. Hun kom ind på, at ind-
dragelse af de studerende skal række 
ud over udfyldelsen af et spørgeskema. 
For at få så godt et resultat som muligt, 
skal man inddrage de studerende i hele 
processen med undervisningsmiljøvur-
deringen. 

Er medbestemmelse altid godt?
Hans Dorf, der er studiekoordinator 
ved Institut for pædagogik og tilknyt-
tet Center for grundskoleforskning ved 

Danmarks Pædagogiske Universitets-
skole, holdt oplægget Demokratisk 
medbestemmelse og undervisning 
– det pædagogiske paradoks og den 
sociologiske ulighed. Her stillede han 
følgende spørgsmål: Kan alle elever på 
lige vilkår være med til at bestemme? 
Har alle samme fundament, lyst og 
evne til medbestemmelse? Hans Dorf 
viste, hvordan demokratisk med-
bestemmelse i undervisning er en 
kompleks problemstilling, blandt andet 
fordi det ikke er alle elever, som har 
samme forudsætninger for at deltage i 
de demokratiske processer. 

Vidensdeling mellem skoler og 
uddannelsessteder
Efter frokost havde deltagerne mulig-
hed for at møde vinderne af Undervis-
ningsmiljøprisen 2007 for at høre om 
deres erfaringer med skabe et godt 
undervisningsmiljø: Sygeplejerskeud-
dannelsen i Vejle, Silkeborg Tekniske 
Skole, Aabenraa Statsskole og Løjt 
Kirkeby Skole afholdt workshopper om 
deres erfaringer.

Jeg tror, at vi passer bedre 

på tingene, når vi selv har 

været med til at bestemme
Elev på ungdomsuddannelse
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n Den landsdækkende kampagne Sam-
men mod mobning – for trivsel, tolerance 
og tryghed samlede i 2008 grundsko-
lens centrale parter i et fælles projekt 
om at stå sammen mod mobning og 
yde en vigtig og vedvarende indsats 
for, at fremme trivslen og oplevelsen af 
fællesskab i skolen. Undervisningsmi-
nisteren stod bag initiativet til kampag-
nen.

Intentionen med kampagnen var at 
sætte fokus på de mange børn, der 
oplever mobning i skolen. Mobning er 
skadelig og skal bekæmpes, så eleverne 
kan opleve trivsel, tolerance og tryghed. 
Formålet med kampagnen var desuden 
at samle alle parter, organisationer, 
myndigheder og de faktiske aktører ude 
på skolerne til at tage ansvar og handle 
mod mobning og for bedre trivsel i 

skolen. Også DR var samarbejdspartner 
og med til at gøre opmærksom på dette 
nødvendige ansvar og samarbejde.

Den 28. marts 2008 var pressen og 
kampagnens parter samlet til presse-
møde, hvor undervisningsministeren 
sammen med centrale parter og H.K.H. 
Kronprinsesse Mary skød kampagnen 
i gang. Kronprinsessen præsenterede 
Mary Fondens engagement i kampag-
nen og hele indsatsen mod mobning, 
og parterne fremlagde kort deres 
kampagneaktiviteter. DCUM fremviste 
den nationale antimobbeportal sam-
menmodmobning.dk. 

Camp i DR Byen
Som et led i kampagnen inviterede 
Undervisningsministeriet elever, lærere, 
forældre, pædagoger, skoleledere m.fl. 
fra hele landet til antimobbecamp i DR 
Byen. I den forbindelse satte undervis-
ningsminister Bertel Haarder, H.K.H. 
Kronprinsesse Mary og skuespilleren 
Peter Mygind fokus på mobning og 
social isolation. 

DCUM benyttede lejligheden til at 
markedsføre antimobbeportalen 
sammenmodmobning.dk og centrets 

Kampagne mod mobning
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øvrige materialer. Dagen igennem var 
der mulighed for at besøge DCUM’s 
markedsplads og udforske portalens 
muligheder. Desuden viste DCUM 
sit tilbud af materialer til skolernes 
antimobbearbejde frem, og en del af 
materialerne kunne deltagerne tage 
med hjem til skolerne. 

DCUM’s rolle i kampagnen
•	 Part i projektgruppen, der planlagde 

og koordinerede kampagnen.
•	 Ansvarlig for at udvikle og etablere 

portalen sammenmodmobning.dk, 
hvor materialer, viden og værktøjer 
stilles til rådighed for skolerne.  

•	 Ansvarlig for markedsplads på Camp 
i DR Byen.

Læs om kampagnen, parterne og aktivite-
terne på www.sammenmodmobning.dk 

Kampagnens parter

•	 Undervisningsministeriet og 
Skolestyrelsen

•	 BUPL
•	 Børnerådet  
•	 Børns Vilkår 
•	 Danmarks Lærerforening 
•	 DR 
•	 Dansk Center for 		

Undervisningsmiljø 
•	 Danske Skoleelever 
•	 KL 
•	 Mary Fonden og Red Barnet 
•	 Red Barnet Ungdom 
•	 Skolelederne 
•	 Skole og Samfund 
   

Det gælder om at bruge hin-

anden, for på den måde 

udvikles tingene. Vi vil gerne 

have, at børnene også bliver 

bedre til at bruge hinanden, 

og føler et ansvar over for sig 

selv og deres skolekammerater. 

Det kan give dem en større 

følelse af fællesskab.
Skoleleder, grundskolen

25

u
n

d
e

r
v

is
n

in
g

s
m

il
jø



n I marts 2008 lancerede DCUM 
den nationale antimobbeportal sam-
menmodmobning.dk, som et led i 
startskuddet på kampagnen Sammen 
mod mobning – for trivsel, tolerance 
og tryghed. Portalen er kampagnens 
formidlingsforum og efter aftale med 
kampagnekoordinatorerne, Skolestyrel-
sen og Undervisningsministeriet driver 
og udvikler DCUM portalen også efter 
kampagneperioden.

DCUM har siden 2002 sat mobning på 
dagsordenen gennem flere udviklings-
projekter, omfattende undersøgelser og 
kampagner. Med afsæt i disse projekter 
og undersøgelsesresultater har DCUM 
indsamlet og udviklet en lang række 

målrettede og handlingsanvisende 
materialer til fremme af social trivsel og 
bekæmpelse af mobning i skolen. Mate-
rialerne og DCUM’s viden om mobning 
indgår i portalen sammen med bidrag 
fra de øvrige kampagneparter.

Få overblik
På antimobbeportalen kan grundsko-
lens aktører – elever, forældre, pæda-
gogisk personale, ledelse, skolebesty-
relser og kommuner – finde relevant 
materiale om hvordan man forebygger 
og bekæmper mobning. Portalen er 
opdelt, så alle kan finde målrettet viden, 
inspiration og handlingsanbefalinger. 
Desuden er der materiale, der er fælles 
for alle målgrupper. Materialet retter sig 
primært til grundskolen, men kan også 
være nyttigt for andre uddannelsesom-
råder.

Portalen formidler værktøjer, metoder, 
gode råd og direkte hjælp til skolernes 
vigtige indsats mod mobning. Brugerne 
kan finde svar på aktuelle spørgsmål 
om mobning og blive kvalificeret til at 
handle. 

På sammenmodmobning.dk finder 
man for eksempel:
•	 gode råd og direkte hjælp til, hvor-

dan man kan forebygge og stoppe 
mobning

•	 værktøjer og metoder til at fremme 
social trivsel og modvirke mobning

•	 myter om mobning
•	 viden om mobning som fx definitioner, 

konsekvenser, roller, ansvar og tegn
•	 test til eleverne: Er du en god kam-

merat
•	 faglige artikler, undervisningsmate-

rialer, film, boglister og nyttige links
•	 mulighed for at udveksle gode råd 

og for at beskrive gode tiltag/meto-
der og aktiviteter i forbindelse med 
Skolernes Trivselsdag eller for at 
anmelde materialer

•	 netværk og liste over oplægsholdere 
og konsulenter, som skoler kan kon-
takte for at hente viden, inspiration 
og proceshjælp

•	 materialer til konflikthåndtering og 
elevmægling

•	 kampagneforum med præsentation 
af kampagnen og kampagnens akti-
viteter.

DCUM har leveret og produceret 
hovedindholdet på antimobbeportalen, 
men kampagneparterne og Trivselser-
klæringens parter bidrager også med 
materiale og nyheder. 

sammenmodmobning.dk

www.sammenmodmobning.dk  
– et besøg værd!
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n I 2008 fungerede Det Nationale 
Samarbejde for Social Trivsel og mod 
Mobning i grundskolen som et synligt 
og brugbart udgangspunkt for nye 
initiativer. Blandt andet tog undervis-
ningsministerens kampagne Sammen 
mod mobning – for trivsel, tolerance og 
tryghed afsæt i det nationale sam-
arbejde, idet ministeren inviterede 
Trivselserklæringens parter med til at 
udforme kampagnen. Kampagnens om-
drejningspunkt var netop, at mobning i 
skolen kun kan bekæmpes i et samar-
bejde, og at dette samarbejde kræver, 
at alle – elever, forældre, bestyrelse, 
personale, ledelse og kommune – tager 
ansvar for at komme mobning til livs. 
Det nationale samarbejde bliver på den 
måde forankret i et lokalt samarbejde, 
der har til hensigt at skabe grobund for 
konkret handling med udgangspunkt i, 
at alle elever har ret til en tryg skole-
gang uden mobning.

Nyt i 2008
Hjemmesiden for Trivselserklæringen 
blev i 2008 integreret i den nationale 
antimobbeportal. På portalen finder 
man information om samarbejdet om 

Trivselserklæringen: historik, initiativer, 
kontaktoplysninger til samarbejdets 
parter mm. Se www.sammenmodmob-
ning.dk/trivselsaerklaringen

Samarbejdet blev i 2008 udvidet med 
endnu en relevant samarbejdspart, idet 
Red Barnet som en central aktør for 
børn og unges sociale velbefindende 
meldte sig som støtteorganisation 
til Trivselserklæringens hensigter og 
samarbejde. 

Baggrunden for samarbejdet
Det Nationale Samarbejde blev en 
realitet den 10. marts 2004, da parterne 
underskrev Trivselserklæringen – en 
erklæring, der har til hensigt at forene 
kræfterne for at fremme elevernes 
sociale trivsel og modvirke mobning i 
skolen. Samarbejdet fungerer både som 
et netværk med kontaktpersoner og 
som en platform, hvor man koordinerer 
nye undersøgelser og initiativer, der 
kan være med til at fremme trivslen i 
skolen.

DCUM fungerer som sekretariat for Det 
Nationale Samarbejde.

Det Nationale 
Samarbejde

Trivselserklæringens parter

•	 Undervisningsministeriet
•	 KL
•	 Amtsrådsforeningen   

(nedlagt pr. 1. januar 2007)
•	 Københavns Kommune
•	 Frederiksberg Kommune
•	 Børne- og Kulturchefforeningen
•	 Lærerseminariernes  

Rektorforsamling
•	 Pædagogseminariernes  

Rektorforsamling
•	 Skoleledernes  

Fællesrepræsentation
•	 Danmarks Lærerforening
•	 Københavns Lærerforening
•	 Frie Skolers Lærerforening
•	 Frie Grundskolers Fællesråd
•	 Dansk Friskoleforening
•	 Børne- og Ungdoms 		

Pædagogernes Landsforbund
•	 Lærerstuderendes Landskreds
•	 Pædagogstuderendes Lands-

Sammenslutning
•	 Forældreorganisationen Skole og 

Samfund
•	 Danske Skole Elever
Støtteorganisationer
•	 Børnerådet
•	 Børns Vilkår
•	 Statens Institut for Folkesundhed
•	 Det Kriminalpræventive Råd
•	 Red Barnet
•	 Dansk Center for  

Undervisningsmiljø
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n Fredag den 7. marts 2008 var det 
Skolernes Trivselsdag. På mange af 
landets skoler blev dagen benyttet til at 
sætte fokus på, at det er vigtigt, at man 
trives og har det godt, når man går i 
skole – og at det er værdifuldt at fejre 
trivslen og fællesskabet.

Alt hvad der rimer på trivsel kan være 
på programmet for dagen: Sjov, leg, 
drama, spil, sport, venskaber, værdier, 
etik, kager, bål, snak og meget mere. 
På Skolernes Trivselsdag er skolens 
personale og elever ofte sammen om at 
planlægge dagens indhold. Der bliver 
arrangeret mange spændende begi-
venheder og aktiviteter, som involverer 
både yngre og ældre elever på kryds 
og tværs af årgange. Skolerne summer 
af aktive fællesskaber, såvel nye som 
gamle og store som små. 

Den årlige trivselsdag bruger mange 
skoler til at vise, hvordan man arbejder 
med at fremme elevernes sociale trivsel 
og et godt socialt undervisningsmiljø. 

Trivselsarbejdet foregår hele året, men 
dagen kan netop understrege betydnin-
gen af at fremme trivsel og inklusion, 
og den kan dermed modvirke eks-
klusion og mobning blandt eleverne. 
Skolerne bruger også dagen til at invol-
vere eleverne i at markere og formidle 
trivselsarbejdet eller som startskud til 
nye trivselsinitiativer. 

Flere skoler har indsendt en kort beskri-
velse af trivselsdagens aktiviteter, som 
fx spænder over:
•	 venskabsklassedag med aktiviteter
•	 udvidet legefrikvarter 
•	 udarbejdelse af antimobbestrategi 

og underskrivelse af skolens egen 
trivselserklæring

•	 drama og fokusteater
•	 jagt på mobbespøgelser og fælles-

spisning af 35 kagemobbespøgelser
•	 værdisnakke og fremstilling af 

billeder med gode værdier og god 
omgangstone 

•	 antimobning med film, tegninger, 
historier, foto og trivselsslogan.

På www.sammenmodmobning.dk/
fraskoletilskole kan man læse beskrivel-
serne fra skolerne samt læse mere om 
Skolernes Trivselsdag. 

Skolernes 
Trivselsdag
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Skolernes Trivselsdag

•	S iden 2007 har Skolernes Triv-
selsdag haft formel status som 
en national mærkedag i grund-
skolen. 

•	 Trivselsdagen falder altid på den 
første fredag i marts. 

•	S kolerne vælger selv, hvordan de 
vil markere dagen. 

•	D CUM formidler beskrivelser 
af, hvordan skolerne markerer 
dagen til inspiration for andre 
skoler. Man skal blot indsende 
en kort beskrivelse til DCUM. 
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n I 2008 afsluttede DCUM projektet 
Kvalitet i undervisningsmiljøet, der var et 
Forsøgs- og Udviklingsprojekt målret-
tet ungdomsuddannelserne. Projektet 
blev påbegyndt i december 2006 
og har haft forskellige delprojekter, 
ligesom det har involveret forskellige 
uddannelsesinstitutioner og organisa-
tioner. 

Hovedformålene med projektet var: 
•	 at udvikle et elektronisk og inter-

netbaseret procesværktøj med 
nøgleindikatorer og muligheder for 
benchmarking, så særligt erhvervs-
uddannelserne får mulighed for at 
forbedre og kvalificere arbejdet med 
undervisningsmiljøvurderingerne

•	 at supplere dette værktøj med pæda-
gogiske muligheder for opfølgning 
baseret på dialogmetoder eller kon-
krete praksisbeskrivelser.

Delprojekter og organisering
Det samlede projekt har bestået af del-
projekter, der involverede forskellige par-
ter fra ungdomsuddannelsesområdet: 

1	E n arbejdsgruppe leverede input og 
sparring til indhold og vilkår for et 
elektronisk procesværktøj, der skulle 
være fleksibelt og kunne ramme en 
bred målgruppe.

2	 Til opfølgningsværktøjerne meldte 
både folk fra arbejdsgruppen samt 
andre interesserede sig til at beskrive 
deres praksis efter en metodeskabe-
lon, DCUM udarbejdede.

3	 Fem ungdomsuddannelsesinstitutio-
ner indvilgede i et besøg fra DCUM, 
der ønskede at interviewe nogle 
elever om deres syn på deres under-
visningsmiljø ud fra bestemte tiltag, 
uddannelsesstedet havde sat i værk.

4	E n referencegruppe fungerede som 
rådgivende part omkring projektets 

Kvalitet i undervisningsmiljøet 
på ungdomsuddannelser

Kvalitet i undervisningsmiljøet – Afsluttende rapport

FoU projektnr. 116573
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indhold og proces. Referencegrup-
pen har også bidraget til at udbrede 
budskabet om projektet og dets pro-
dukter til ungdomsuddannelsernes 
faglige organisationer og interessen-
ter.

Produkterne
Projektet har resulteret i tre produkter 
målrettet ungdomsuddannelserne. Det 
drejer sig om:

•	 Termometeret, version 2.0, et elek-
tronisk spørgeskema- og bench-
markingværktøj til kortlægning af 
undervisningsmiljøet. Termometeret, 
som blev lanceret i maj 2008, er 
internetbaseret, fleksibelt og målret-
tet forskellige brugere. Det indehol-
der spørgsmål til emner, som udgør 
nøgleindikatorer for et godt under-
visningsmiljø, og giver desuden 
mulighed for at supplere med lokalt 

udformede spørgsmål. Nøgleresul-
tater af undersøgelser lavet i Termo-
meteret kan indgå i benchmarking. 
Termometeret er gratis at anvende 
for uddannelsesinstitutionerne. 

	S e www.termometeret.dk 

•	M etodehåndbogen: 19 veje til bedre 
trivsel på ungdomsuddannelserne, der 
udkom i december 2008. Håndbogen 
beskriver 19 metoder, som kan inspi-
rere personale og ledelse, der gerne 
vil forbedre det sociale undervis-
ningsmiljø for eleverne. Metoderne 
kan bruges i undervisningen, i forbin-
delse med konkrete problemstillinger 
eller til nye projekter og initiativer 
på uddannelsesstedet. Materialet 
er baseret på praksisbeskrivelser fra 
ungdomsuddannelserne.

•	A rtikelsamlingen: Eleverne tager ordet 
– om trivsel på ungdomsuddannelserne 

udkom i december 2008. Artiklerne 
tegner et billede af elevernes ople-
velser af og refleksioner over nogle 
centrale tiltag eller vilkår i deres 
uddannelseshverdag. Gennem in-
terview med grupper af elever hører 
vi, hvordan eleverne selv beskriver 
tiltagene. Artiklerne kan med fordel 
læses af både elever, forældre, perso-
nale og ledelse.

Projektet Kvalitet i undervisningsmiljøet 
(FoU projekt nr. 116573) er finansieret af 
Undervisningsministeriets Forsøgs- og 
Udviklingsmidler og af DCUM.

Læs mere om projektet på www.dcum.
dk/dcum/projekter, hvor du kan finde: 
•	 projektbeskrivelsen
•	 kommissorium for arbejdsgruppen
•	 kommissorium for referencegruppen
•	 den afsluttende rapport.

Det smitter af, at de studerende er meget 

sammen og har et internt fællesskab. Så er 

man ikke så bange for at komme med et 

spørgsmål eller en skæv idé.
Elev på ungdomsuddannelse
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n I foråret 2008 lancerede DCUM en 
forbedret version af Termometeret. Ud-
viklingen af den nye version af Termo-
meteret opstod i forbindelse med pro-
jektet Kvalitet i undervisningsmiljøet, 
der var et Forsøgs- og Udviklingsprojek-
tet målrettet ungdomsuddannelserne. 
DCUM besluttede dog, at grundskoler 
og voksen- og videregående uddan-
nelser også skulle have mulighed for at 
benytte det nye og forbedrede termo-
meter, der blandt andet giver helt nye 
muligheder for at oprette undersøgelser 
og foretage benchmarking. 
 
Hvad får skolen eller uddannel-
sesinstitutionen ud af det?
Termometeret er et dynamisk og elek-
tronisk spørgeskemaværktøj, som alle 
grundskoler og ungdoms- og voksenud-
dannelser frit kan bruge. Her kan man 
løbende evaluere og tage en tempe-
raturmåling på kvaliteten af elevernes 
eller de studerendes fysiske, psykiske 
og æstetiske undervisningsmiljø. 

Termometeret samler og præsenterer 
elevernes eller de studerendes svar på 
spørgsmålene på en overskuelig måde, 
så de kan danne afsæt for et opfølg-

Ny version af 
Termometeret

Termometeret – et gratis spørgeskemaværktøj 

til at kortlægge undervisningsmiljøet

Så mange har benyttet Termometeret i 2008:
• 	 0-3 klasse: 362 undersøgelser og 26.308 besvarelser.
• 	 4-10 klasse: 674 undersøgelser og 64.437 besvarelser.
• 	 Ungdomsuddannelser: 34 undersøgelser og 2731 besvarelser.
• 	 Voksen- og videregående uddannelser: 16 undersøgelser 
	 og 606 besvarelser.
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ningsarbejde. Systemet samler automa-
tisk resultaterne i en rapport, som gør 
det let at se, hvor uddannelsesinstituti-
onen klarer sig godt, og hvor en indsats 
er påkrævet – en viden man kan bruge i 
den løbende udvikling af undervisnings-
miljøet. Når en uddannelsesinstitution 
tager sig tid til at høre elevernes eller 
de studerendes meninger om undervis-
ningsmiljøet, får uddannelsesinstitu-

tionen en unik viden. Denne viden kan 
bruges til dialog med eleverne eller de 
studerende om, hvordan man kan for-
bedre og udvikle undervisningsmiljøet.

Fleksibelt system
Termometeret er et fleksibelt system, 
hvor uddannelsesinstitutionen frit kan 
sammensætte et spørgeskema ud fra 
relevante emner. Det er muligt at tilføje 
egne emner, spørgsmål og svarmulig-
heder og for at stille åbne spørgsmål. 
Ved at bruge Termometeret til både 
store og små undersøgelser kan uddan-
nelsesinstitutionen jævnligt dokumen-
tere og evaluere på hele eller dele af 
undervisningsmiljøet.

Følg udviklingen fra år til år
Skoler og uddannelsesinstitutioner kan 
benytte Termometeret til at undersøge 
undervisningsmiljøet eller dele af det, 
så ofte de vil. Man kan sammenligne 
hold- og klasseresultater eller helt 
overordnet følge udviklingen i elevernes 
tilfredshed med undervisningsmiljøet 
fra år til år. 
Der er forskellige muligheder for at lave 
sammenligninger inden for en skoles 
eller uddannelsesinstitutions egne un-

dersøgelser. Derudover kan man for ek-
sempel sammenligne skolens resultat 
med et landsgennemsnit for alle skoler, 
der benytter Termometeret. 

De kommunale forvaltninger har mulig-
hed for at lave benchmarking inden for 
egen kommune mellem de grundskoler 
og SFO’er, der benytter Termometeret.

Ungdoms- og voksenuddannelser har 
mulighed for benchmarking af resulta-
ter mellem uddannelsesinstitutioner af 
samme type.

Bestil en gratis pjece om Termometeret 
i butikken på www.dcum.dk

Ta’ temperaturen på jeres 
undervisningsmiljø

Dansk Center for Undervisningsmiljø · Danish Centre of Educational Environment

www.dcum.dk · dcum@dcum.dk · tlf. +45 722 654 00 · fax +45 722 654 01
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Fakta om Termometeret 

•	 Termometeret finder man på 
www.termometeret.dk  

•	M an kan prøve Termometeret 
uden at påbegynde en rigtig 
undersøgelse.

•	S ystemet er gratis at anvende.
•	E leverne eller de studerende er 

sikret anonymitet.
•	 Termometeret er et værktøj til 

den første fase i den lovpligtige 
undervisningsmiljøvurdering.

•	R esultater af undersøgelser lavet 
i første version af Termometeret 
kan findes i arkivet.

Jeg vidste egentlig ikke, hvad det var, 

jeg skulle til, men jeg vidste, at det var 

noget med at evaluere skolen.
Elev på ungdomsuddannelse
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Metodehåndbog til 
ungdomsuddannelserne

34



n Metodehåndbogen 19 veje til bedre 
trivsel på ungdomsuddannelserne blev 
lige inden jul 2008 sendt fra DCUM til 
samtlige ungdomsuddannelser i landet. 

Metodehåndbogen beskriver konkret 
og håndgribeligt 19 forskellige veje til at 
skabe et bedre undervisningsmiljø med 
mere trivsel for elever på ungdomsud-
dannelserne. De 19 metoder spænder 
vidt og har forskellige målgrupper, 
men langt de fleste metoder kan med 
mindre justeringer let tilpasses andre 
ungdomsuddannelser.

Metoderne er struktureret i temaerne:
•	 kommunikation og sprogbrug
•	 rummelighed
•	 elevdrevne tiltag
•	 vejlednings- og coachordninger
•	 evalueringsredskaber
•	 fysiske rammer og læring.

Hver metode er beskrevet efter samme 
grundskabelon, der sikrer en ensar-
tet beskrivelse og dermed letter både 
overblikket over metoderne samt 
tilegnelsen af den enkelte metode. En 
form der passer godt til en håndbog og 
et opslagsværk.

Formålet med bogen
Håndbogen henvender sig til personale 
og ledelse på ungdomsuddannelserne, 
og har til formål: 
•	 at samle og videregive konkrete og 

anvendelige metoder til, hvordan 
man fremmer et godt undervisnings-
miljø

•	 at formidle erfaringer fra praksis 
med de beskrevne metoder, blandt 
andet i form af effektvurderinger 
og overvejelser omkring fordele og 
ulemper ved metoden

•	 at inspirere og motivere ungdoms-
uddannelserne til at arbejde syste-
matiseret med trivsel og et godt 
undervisningsmiljø.

Indsamling af metoder
Håndbogen blev til på baggrund af et 
skriveseminar, som DCUM afholdt for 
folk fra forskellige ungdomsuddannel-
ser. De havde meldt sig til at beskrive 
metoder og tiltag, der styrker et godt 
undervisningsmiljø, hvor eleverne tri-
ves, motiveres og oplever et menings-
fuldt fællesskab. Efterfølgende indsam-
lede DCUM yderligere materiale og 
bearbejdede og redigerede metodebe-
skrivelserne, så de fremstår i et ensartet 
sprog og en generaliseret form, der dog 

ikke fratager den enkelte metode den 
oprindelige kontekst, nemlig at den er 
indsamlet fra praksis.

Kort om metodehåndbogen
•	M ålgruppen er diverse ungdomsud-

dannelser: Tekniske skoler, handels-
skoler, de gymnasiale uddannelser, 
social- og sundhedsskoler, land-
brugsskoler, produktionsskoler mv.

•	 Håndbogen er et projekt, der er 
blevet til i forbindelse med FoU-pro-
jektet Kvalitet i undervisningsmiljøet.

•	A lle ungdomsuddannelser og inte-
ressenter har modtaget et eksemplar 
af metodehåndbogen uden bereg-
ning.

•	 Bilag findes på www.dcum.dk 
•	M etodehåndbogen kan købes gen-

nem www.dcum.dk/dcum/butikken
•	M etoderne kan også downloades 

gratis på www.dcum.dk

19 veje til bedre trivsel på ungdomsuddannelserne

19 veje til bedre trivsel på ungdom
suddannelserne

Dansk Center for Undervisningsmiljø · Danish Centre of Educational Environment

www.dcum.dk · dcum@dcum.dk · tlf. +45 722 654 00 · fax +45 722 654 01
Postboks 2077 · Blommevej 40 · DK - 8930 Randers NØ
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n DCUM har været på besøg på fem 
ungdomsuddannelser. Formålet med 
besøgene har været, at lade eleverne 
tegne et billede af hverdagen og under-
visningsmiljøet på deres uddannelses-
sted. De fem ungdomsuddannelser 
ligger forskellige steder i landet, men 
har en ting til fælles: De arbejder alle 
med et særligt tiltag, der bidrager til 
at forbedre undervisningsmiljøet for 
eleverne.

I artikelsamlingen Eleverne tager ordet 
– om trivsel på ungdomsuddannelserne  
er det eleverne, der giver svarene. 
Artiklernes tyngdepunkt er elevernes 
erfaringer. Eleverne fortæller, hvordan 
det tiltag, som deres skole arbejder 
med, gør en forskel for dem i deres 
trivsel og hverdag på skolen. Formålet 
med artiklerne er blandt andet at give 
elever, lærere og ledere inspiration 
og lyst til at fortsætte med at udvikle 
undervisningsmiljøet på netop deres 
uddannelsessted. 

•	 På Aalborg Tekniske Skole har man 
ansat fire voksne i jobbet som elev-
coach. Elevcoachen står til rådighed 
for skolens elever og kan hjælpe med 
stort set alt mellem himmel og jord. 
Eleverne er begejstrede for ordnin-
gen.

•	 På Aabenraa Statsskole kan eleverne 
selv. De har opfundet Selvejerdagen, 
og med fokus på elevdemokrati og 
medbestemmelse har skolens elever 
to år i træk fået 50.000 kroner af 
skolens ledelse til forbedringer på 
skolen.

•	S om mange andre landbrugsskoler 
er Dalum Landbrugsskole en kost-
skole. To studerende fortæller om 
deres hverdag på skolen og om det 
fællesskab, der opstår, når man bor 
og spiser sammen med sine medstu-
derende.

•	I  Silkeborg spørger man eleverne til 

råds. Det sker på Teknisk Skole og 
HTX, hvor skolen årligt inviterer et 
udvalg af eleverne til en snak om 
skolens undervisningsmiljø. Det sker 
i fokusgrupper, hvor eleverne ytrer 
deres syn på alt fra undervisning til 
mad i kantinen. Eleverne oplever, at 
de bliver lyttet til, og skolen bruger 
elevernes erfaringer til forbedringer 
af undervisningsmiljøet.

•	 På Kokkeskolen, Erhvervsskolen 
Nordsjælland, inddeles eleverne ved 
skolestart i samarbejdsgrupper. I 
grupperne lærer eleverne at tage an-
svar for hinanden. Grupperne styrker 
sammenholdet blandt eleverne, og 
den enkelte elev bliver mere synlig 
ved at få en plads i gruppen.

Artikelsamlingen er en del af FoU-pro-
jektet Kvalitet i undervisningsmiljøet. 
Projektet er finansieret af Undervis-
ningsministeriets Forsøgs- og Udvik-
lingsmidler og af DCUM. 

Eleverne tager ordet– om trivsel på ungdomsuddannelserneElever fortæller om 
trivsel på ungdoms-
uddannelser
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Jeg ved ikke, om det var på 

baggrund af os, men måske 

hjalp det, at vi bekræftede, at 

det var godt.
Elev på ungdomsuddannelse
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n DCUM har i 2008 udviklet en quiz til 
eleverne på ungdomsuddannelserne. 
Quizzen udfordrer eleverne på deres 
viden om undervisningsmiljø. Hvad 
er undervisningsmiljø? Hvad er ikke 
undervisningsmiljø? 

Gennem spørgsmål og svar informerer 
quizzen eleverne om, hvilke muligheder 
og rettigheder eleverne har, og hvor-
dan de selv kan gøre en indsats for at 

forbedre undervisningsmiljøet på deres 
ungdomsuddannelse. 

I quizzen kommer eleverne omkring 
vilkårene for at lave elevrådsarbejde. 
Får man eksempelvis løn for det? 
Eleverne udfordres også på deres viden 
om undervisningsmiljørepræsentan-
ten, UMR’en. Hvad laver en UMR, og 
hvem kan blive valgt? Gennem testen 
får eleverne viden om deres veje til 
indflydelse, så de bliver i stand til at 
handle mere målrettet i arbejdet med at 
forbedre undervisningsmiljøet på deres 
ungdomsuddannelse.

Quizzen er tilgængelig på DCUM’s 
hjemmeside www.dcum.dk, og der er 
udarbejdet undervisningsmateriale på 
baggrund af den. Undervisningsma-
terialet egner sig til temaarbejde om 
undervisningsmiljø og kan også hentes 
gratis fra hjemmesiden.

Quiz til elever på 
ungdomsuddannelser

”Jeg synes, det var spændende 

at få lov til at snakke med 

ledelsen og sige, hvad jeg syn-

tes, og gå lige til kernen og 

blive taget seriøst.”
Elev på ungdomsuddannelse
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n I Termometeret, der er DCUM’s inter-
netbaserede spørgeskemaværktøj, har 
DCUM udviklet et talende spørgeskema 
med spørgsmål om undervisningsmiljø 
til børn i skolefritidsordninger, SFO’er. 
Spørgeskemaet sætter spot på, hvordan 
børnene trives, når de er i SFO. Skolen 
er sikret en nem og overskuelig resul-
tatopsamling, ligesom det er muligt at 
følge udviklingen fra år til år. 

Selvom der ikke direkte foregår un-
dervisning i en SFO, så er SFO’en en 
del af skolen, og børnene i SFO’en er 
elever på skolen. Det betyder, at miljøet 
i SFO’en skal vurderes i forbindelse 
med udarbejdelsen af den lovpligtige 
undervisningsmiljøvurdering. 

Spørgsmålene læses højt
I det talende spørgeskema til SFO’er 
læses spørgsmålene højt, ligesom man 
kender det fra det talende spørgeskema 

målrettet indskolingen (0.-3. klasse). 
I begge de talende spørgeskemaer 
sammensætter den, der er ansvarlig 
for undersøgelsen, skemaets unikke 

indhold ud fra de overordnede Termo-
meter-emner. 

Benchmarking på 
kommunalt niveau
Med Termometeret kan det kommunale 
niveau foretage benchmarking, det vil 
sige, at man kan se og sammenligne 
overordnede dataudtræk af resultaterne 
inden for en kommunes grundskoler. 
Benchmarking giver en pejling på 
undervisningsmiljøets tilstand og på 
elevernes trivsel og dermed på deres 
mulighed for læring. Samtidig sætter 
benchmarking spot på de gode eksem-
pler, og det kan danne afsæt for, at man 
deler viden og udvikler nye og effektive 
metoder, som fremmer et godt under-
visningsmiljø i alle kommunens skoler, 
herunder også i SFO’erne.

Find og prøv det talende spørgeskema 
på www.termometeret.dk

Talende spørgeskema til 
skolefritidsordninger

Jeg elsker at lege 

med mine venner 
Pige, 6 år

Er du glad for at gå i SFO? 

Synes du, at I opfører jer godt over for hinanden i SFO’en? 

Synes du, at SFO’ens rum er rare at være i? 
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n På DCUM’s elektroniske Undervis-
ningsmiljøkort (www.um-kort.dk) kan 
alle skoler og uddannelsessteder synlig-
gøre, hvordan man arbejder med den 
lovpligtige undervisningsmiljøvurde-
ring, UMV, og med antimobbestrategi. 
Man kan derigennem dele sin måde at 
arbejde med UMV på med andre, og 
man kan samtidig vise, hvordan man 
prioriterer undervisningsmiljøet og gør 
en aktiv indsats for, at det bliver godt. 
På den måde kan kortet også bruges til 
at synliggøre en skole eller en uddan-
nelsesinstitution som et attraktivt sted 
at lære, studere og arbejde.   

Hvordan fungerer kortet?
Undervisningsmiljøkortet er tilgænge-
ligt for alle og baserer sig på, at skoler 
og uddannelsessteder frivilligt tilmelder 
sig og indberetter deres UMV og/eller 
antimobbestrategi. Når en skole eller 
en uddannelsesinstitution tilmelder sig 
Undervisningsmiljøkortet, opretter man 
samtidig et direkte link fra kortet til den 
pågældende skoles eller uddannelses-
institutions hjemmeside. Dermed kan 
alle, der besøger kortet, klikke sig videre 
til andres praktiske erfaringer med 
UMV og/eller antimobbestrategi. 

Hvordan kommer man på kortet?
DCUM har lavet minimumskrav til 
kortets UMV’er og antimobbestrategier, 
for at sikre, at det er komplette UMV’er, 
som er synlige der. En repræsentant fra 
skoleledelsen skal i forbindelse med 
tilmeldingen bekræfte, at den pågæl-
dende UMV eller antimobbestrategi 
lever op til minimumskravene. Bemærk, 
at det indtil videre kun er grundskoler 
og ungdomsuddannelser, der har mu-
lighed for at synliggøre en antimobbe-
strategi, mens en UMV kan synliggøres 
af samtlige uddannelsesinstitutioner i 
Danmark.

Undervisningsmiljøkortet

Besøg Undervisningsmiljøkortet på 
www.um-kort.dk, og læs mere om, 
hvordan din skole eller uddannelsesin-
stitution kan bruge kortet. 

Indberetning af en UMV giver ret til at 
skilte med indsatsen med dette logo 
på institutionens 
hjemmeside: 

Indberetning af en antimobbestrategi 
giver ret til at skilte med 
dette logo på institutio-
nens hjemmeside: 

Antal skoler og uddannelsesinsti-
tutioner på Undervisningsmiljø-
kortet pr. 31/12 2008

•	 305 grundskoler har indberet-
tet en UMV.

•	 180 grundskoler har indberet-
tet en antimobbestrategi.

•	 28 ungdomsuddannelser har 
indberettet en UMV.

•	 3 ungdomsuddannelser har ind-
berettet en antimobbestrategi.

•	 11 voksenuddannelser har 
indberettet en UMV.
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n I december 2008 offentliggjorde 
DCUM rapporten: Kvalitetsvurdering af 
grundskolernes undervisningsmiljøvurde-
ringer. Kvalitetsvurderingen omfattede 
en gennemgang af samtlige UMV’er fra 
grundskoleområdet, som var tilmeldt 
DCUM’s Undervisningsmiljøkort pr. 1. 
september 2008.

Formålet med rapporten var at afdæk-
ke, hvorvidt skolerne efterlever de krav, 
som Lov om elevers og studerendes 
undervisningsmiljø stiller til skolernes 
UMV’er. De krav, som DCUM stiller til 
indberetning på Undervisningsmiljøkor-
tet kan sidestilles med de lovmæssige 
krav. Undersøgelsen skulle afdække 
kvaliteten af skolernes arbejde med 
UMV-processen.

I forbindelse med undersøgelsen fik 
DCUM også øje på gode eksempler 
blandt de indberettede UMV’er. De er 
formidlet i rapporten for at give inspi-
ration og gode idéer videre til andre 
skoler. 

Svingende kvalitet i undervis-
ningsmiljøvurderingerne
Undersøgelsen efterlod et blandet ind-

tryk af kvaliteten af undervisningsmil-
jøvurderingerne. Således finder DCUM 
det bekymrende, at kun 39 % af sko-
lerne har gennemført alle fire lovpligtige 
faser i deres UMV. En komplet UMV 
skal dog ikke bare indeholde de fire lov-
pligtige faser, men ligeledes leve op til 
kravet om offentliggørelse samt kravet 
om fornyelse af UMV’en inden for en 
3-årig periode. I den forbindelse viste 
analysen, at der er plads til forbedringer 
i forhold til kravet om offentliggørelse, 
mens skolerne er forholdsvis gode til at 
forny UMV’en.

På den positive side har kvalitetsvur-
deringen vist, at en lang række skoler 
arbejder med en meget høj kvalitet i 
UMV-processen. Der er således mange 
forbilledlige eksempler på, hvordan 
UMV-processen kan gribes an.

Der er dog ingen tvivl om, at skolerne 
generelt bør blive markant bedre til at 
efterleve de krav, som Undervisnings-
miljøloven stiller til UMV’en. En kom-
plet UMV er et godt skridt på vejen, 
hvis man vil skabe de bedste vilkår for 
elevernes trivsel og læring og dermed 
også for deres undervisningsmiljø.

Udvalgte tal og konklusioner 
fra rapporten
•	 10 % af skolerne har stoppet UMV-

processen efter fase 1.
•	 13 % af skolerne har stoppet UMV-

processen efter fase 2.
•	 39 % af skolerne har gennemført alle 

fire faser.
•	 20 % af skolerne har ikke offentlig-

gjort deres UMV på skolens hjem-
meside.

•	 7 % af skolerne har ikke revideret 
deres UMV inden for de sidste tre år.

Undervisningsmiljø-
vurderingers kvalitet

U
M

V

Kvalitetsvurdering af grundskolernes undervisnings-miljøvurderinger
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n Rapporten Elevernes syn på under-
visningsmiljøet i grundskolen – Landsre-
sultater fra Termometeret i 2007-2008 
offentliggjorde DCUM i december 
2008. Rapporten baserer sig på udtræk 
fra DCUM’s elektroniske spørge-
skema, Termometeret, som med op 
mod 43.000 elevbesvarelser – blot fra 
skoleåret 2007-2008 – er et enestående 
redskab til at skabe overblik og nuan-
ceret indsigt i undervisningsmiljøets 
tilstand i grundskolen. 

Formålet med rapporten var tredelt. 
DCUM ønskede for det første at øge 
kendskabet til problemfelterne på 
undervisningsmiljøområdet og herud-
fra anspore til debat om løsningsmu-
ligheder og indsatsområder – lokalt, 
regionalt og nationalt. For det andet 
ønskede DCUM at udstikke en række 
anbefalinger til skolernes arbejde med 
undervisningsmiljøet. For det tredje 
ville DCUM gerne gøde jorden for en 
vedvarende nysgerrighed og motivation 
for arbejdet med undervisningsmiljøet 
blandt interessenterne på området. 

Rapportens tal og konklusioner
Overordnet set identificerede rapporten 
to gennemgående tendenser i landsre-
sultaterne: 

1 	D er er næsten ingen ændringer i 
elevernes opfattelse af undervis-
ningsmiljøet i forhold til skoleåret 
2006-2007.

2 	G enerelt er indskolingseleverne mere 
tilfredse med undervisningsmiljøet 
end 4.-10. klasserne. 

Altovervejende efterlader landsresulta-
terne for skoleåret 2007-2008 desværre 
et billede af, at undervisningsmiljøpro-
blemerne er uforandrede i forhold til 
sidste år. Den manglende udvikling er 
naturligvis mest problematisk på de 
områder, hvor der er et stort forbed-
ringspotentiale – så som mobning, 
stress, timerne og undervisningen samt 
de fysiske og æstetiske rammer. For at 
fremme udviklingen af undervisnings-
miljøet på de danske skoler og for at 
sætte denne udvikling på den politiske 
dagorden har DCUM i dette års rapport 
formuleret anbefalinger til skolernes 
arbejde med undervisningsmiljøet. 

Årsagerne til, at indskolingseleverne 
er mere tilfredse med undervisnings-
miljøet end 4.-10. klasserne, kan være 
mange, men under alle omstændighe-
der er det bemærkelsesværdigt, at de 
forholdsvis positive takter ebber ud, når 
eleverne forlader indskolingen. DCUM 
opfordrer på den baggrund skolerne 
til at opprioritere arbejdet med under-
visningsmiljøet i 4.-10. klasserne, men 

undervisningsmiljøets 
tilstand i grundskolen

1

Elevernes syn på undervisningsm
iljøet i grundskolen

Elevernes syn på 

undervisningsmiljøet 
i grundskolen

– Landsresultater fra 

Termometeret 2007-2008

Keder du dig 

i timerne?

Hvor tit oplever 

du problemer med 

larm og støj?

Hvad synes 

du om jeres 

KlasseloKaler?

er du inden for de sidste 

to måneder blevet mobbet af 

nogen fra din egen Klasse?
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også til fortsat at arbejde med undervis-
ningsmiljøet i indskolingen. 

Udvalgte tal fra rapporten: 
Mobning 
•	 17 % af eleverne i 4.-10. klasse er 

blevet mobbet af andre elever inden 
for 2 måneder.  

•	 16 % af eleverne i 4.-10. klasse er 
blevet mobbet af en lærer inden for 2 
måneder. 

•	 53 % af eleverne i indskolingen har 
oplevet drilleri, så de er blevet kede 
af det inden for 2 måneder.

•	 10 % af indskolingseleverne har 
oplevet sårende drillerier fra en lærer 
inden for 2 måneder. 

DCUM anbefaler blandt andet, at sko-
lerne udarbejder antimobbestrategier, 
samt indfører faste procedurer, hvor 
ledelsen løbende laver status og følger 
op på arbejdet med antimobbestrate-
gierne, så man opdager og korrigerer 
eventuelle problemer eller barrierer for 
strategierne hurtigst muligt.

Timerne og undervisningen
•	 31 % af eleverne i 4.-10. klasse keder 

sig meget tit eller tit i timerne. 
•	 6 % af eleverne i 4.-10. klasse mener, 

at der stilles for små krav fra lærer-
nes side. 

•	 61 % af indskolingseleverne keder 
sig tit eller nogle gange i timerne. 

•	 14 % af indskolingseleverne synes, 

at det, de laver i timerne, er for let, 
mens 4 % finder det for svært.

DCUM anbefaler blandt andet, at sko-
lerne foretager nærmere undersøgelser 
af årsagerne til elevernes kedsomhed. 
Det kan være, at eleverne har brug for 
større variation i undervisningsformen. 
Endvidere bør skolerne generelt tilstræ-
be en større differentiering i undervis-
ningen for at imødekomme elevernes 
forskellige kompetenceniveauer.

Stress 
•	 27 % af eleverne i 4.-10. klasse føler 

sig stresset på grund af deres lektier. 
•	 20 % af eleverne i 4.-10. klasse føler 

generelt, at de har for meget at se til.
DCUM anbefaler blandt andet, at sko-
lerne drøfter lektievaner ved samtaler 
mellem skole og hjem for at sikre for-
ankringen af gode vaner i dagligdagen. 
Det vil også være en god idé, at sko-
lerne udvikler retningslinjer for, hvordan 
man forebygger stress blandt eleverne, 
samt opbygger et beredskab, der kan 
hjælpe eleverne, hvis stress opstår.  

Lokaler, indretning, 
æstetik og udearealer
•	 51 % af eleverne i 4.-10. klasse synes, 

at toiletforholdene ikke er i orden. 
•	 60 % af indskolingseleverne synes, 

at toiletforholdene ikke er i orden.
DCUM anbefaler, at skolerne afdækker 
de præcise årsager til utilfredsheden 

med toiletterne, da de kan skyldes både 
fysiske og psykiske forhold. 

Ergonomi og indeklima 
med særligt fokus på støj
•	 55 % af eleverne i 4.-10. klasse 

oplever dagligt eller næsten dagligt 
problemer med larm og støj. 

•	 30 % af eleverne i 4.-10. klasse 
mener ikke, at der er et tilstrækkeligt 
antal steder med fred og ro. 

•	 24 % af eleverne i 4.-10. klasse ople-
ver sjældent eller aldrig, at der er den 
nødvendige ro, når der undervises.

DCUM anbefaler blandt andet, at 
skolerne arbejder med klasseregler for 
at nedbringe støjen i undervisningen, 
ligesom man anbefaler at oprette flere 
stille oaser både ude og inde.

Helbred og generelt velbefindende
•	 27 % af eleverne i indskolingen er tit 

trætte og uoplagte. 
•	 16 % af indskolingseleverne er tit 

triste eller kede af det.
DCUM anbefaler blandt andet, at 
skolerne iværksætter en dialog med 
forældre og elever omkring elevernes 
søvnvaner og søvnbehov.

Find flere tal og anbefalinger i rappor-
ten, som findes på www.dcum.dk/un-
dervisningsmiljoe/undersoegelser 
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n DCUM’s praktikerkorps har i 2008 
skiftet navn til VIP-gruppen. Gruppen 
består af praktikere, konsulenter og 
andre, der har en særlig viden inden for 
det psykiske og sociale undervisnings-
miljø i grundskolen - altså personer, 
som kan levere Viden, Inspiration og 
Proceshjælp til grundskolen og dens 
interessenter.

Praktikerkorpset bestod af praktikere 
med et konkret og praktisk afsæt i 
grundskolen. For VIP-gruppen gælder 
det, at private aktører eller folk fra 
andre organisationer eller netværk også 
kan søge om at blive en del af gruppen. 
På den måde ønsker DCUM at tilbyde 
skolerne et så bredt og kvalificeret 
tilbud som muligt. 

VIP-gruppen er sammensat af en række 
personer, der med forskellige erfarin-

ger og baggrunde tilbyder at rådgive, 
undervise og yde proceskonsultation in-
den for forskellige temaer, der vedrører 
det sociale og psykiske liv i skolen. 

Hvordan fungerer VIP-gruppen?
På portalen www.sammenmodmob-
ning.dk kan man finde VIP-gruppen og 
tage direkte kontakt til den person, der 
har kompetencer, som svarer til skolens 
eller rekvirentens behov. På portalen er 
det også muligt at ansøge om at bliver 
en del af gruppen. 

Personerne i VIP-gruppen er ikke tilknyt-
tet DCUM som instruktører eller lignen-
de. Konkrete aftaler, priser og afregning 
sker direkte mellem rekvirenten og den 
konkrete person i VIP-gruppen. DCUM 
tilbyder udelukkende at fungere som 
formidlingsplatform mellem skoler og 
personer med konkret og brugbar viden.

Også et netværk
VIP-gruppen fungerer også som et 
netværk af personer, der engagerer sig i 
arbejdet med et bedre socialt undervis-
ningsmiljø for alle i grundskolen. 

I 2008 dannede det forladte fængsel, 
Slottet i Horsens, ramme om det årlige 
møde i VIP-gruppen. Efter en rundvis-
ning og en del fortællinger om fængs-
lets historie og mange skæbner samle-
des VIP-gruppen, og der blev udvekslet 
ideer, problemstillinger, synspunkter, 
materialer og visitkort.

Find VIP-gruppen på 
www.sammenmodmobning.dk

Viden, inspiration 
og proceshjælp til 
grundskolen

Fakta om VIP-gruppen

•	VI P-gruppen er et netværk, som 
DCUM har etableret.

•	VI P-gruppen afløser det tidligere 
praktikerkorps.

•	D CUM er en formidlingsplat-
form mellem skoler og VIP-grup-
pen.

•	A ftaler og afregning sker direkte 
mellem rekvirent og VIP-person. 

•	 Personer med særlig viden og 
særlige ressourcer og kompe-
tencer inden for det sociale og 
psykiske undervisningsmiljø i 
grundskolen kan blive en del af 
VIP-gruppen.
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børnemiljø

Dagplejen 2007
– en pilotundersøgelse af dagplejens organisering, ret-
ningslinjer, udviklingsplaner og børnemiljøvurdering 

Ny dagplejer?
– spørgsmål om børnemiljø

Kort og godt om børnemiljøvurdering
Intropjece om børnemiljøvurdering

Hvordan har du det i børnehaven? 
Spørgsmål om børnemiljø til 4-6-årige 

Hvordan har du det i fritidshjemmet? 
Spørgsmål om børnemiljø til børn i fritidshjem

Hvordan står det til med børnemiljøet i dagplejen? 
Målrettede observationsskemaer til 0-3-årige   

Hvordan står det til med børnemiljøet i legestuen? 
Målrettede observationsskemaer til 0-3-årige 

Hvordan står det til med børnemiljøet i vuggestuen? 
Målrettede observationsskemaer til 0-3-årige 

Hvordan står det til med børnemiljøet i børnehaven? 
Målrettede observationsskemaer til 3-4-årige   

Kurser 2008 – børnemiljø
Pjece om DCUM’s kurser

Udgivelser fra DCUM
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UNDERVISNINGSMILJØ

Eleverne tager ordet – om trivsel på 
ungdomsuddannelserne
Artikelsamling baseret på interview 
med elever 

19 veje til bedre trivsel på 
ungdomsuddannelserne
En metodehåndbog 

Ta’ temperaturen på jeres 
undervisningsmiljø
En pjece om Termometeret  

Kvalitetsvurdering af grundskolernes 
undervisningsmiljøvurderinger
En rapport med udgangspunkt i 
Undervisningsmiljøkortet 

Elevernes syn på 
undervisningsmiljøet i grundskolen 
– Landsresultater fra 
Termometeret 2007-2008
En rapport om undervisningsmiljø 
set med elevernes øjne

Kvalitet i undervisningsmiljøet
– afsluttende rapport

Kurser 2008 – undervisningsmiljø
Pjece om DCUM’s kurser 
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Artikler fra DCUM

Elevernes liv i skolen
kronik i Politiken den 11. august 2008

Elevernes ret til indflydelse og ytringsfrihed
i månedsmagasinet Skolen nr. 9 2008

Er eleverne med til at bestemme?
i DSE NYT nr. 2 2008

Exemplet Danmark: Hur Danmark fick en lag om 
undervisningsmiljöer
i Vår tids skola – hur den skal bygges? 
Rådet för arkitektur, form och design, Sverige, 2008

Frafaldet skal stoppes
i Folkeskolen nr. 25 2008

Har vi råd til fattige skoler?
TV 2 Blog den 06. marts 2008

Når et plejebarn oplever mobning
i PLF-Bladet nr. 3 2008

Retten til medbestemmelse og demokrati
i månedsmagasinet Skolen nr. 4 2008

Spørg eleverne og få mindre frafald
i Handelsskolen nr. 4 2008

Spørg eleverne og få mindre frafald
kronik i Gymnasieskolen nr. 16 2008

Spørg eleverne og få mindre frafald
kronik i erhvervsskolelæreren nr. 10 2008

Undervisningsmiljø og pædagogisk 
kvalitetsudvikling i skolen
i månedsmagasinet Skolen nr. 8 2008
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”Da jeg havde spurgt drengene 

flere gange, om jeg ikke godt 

måtte være med i deres leg, fik 

jeg lov. Så skulle jeg samle isfrost i 

en spand, det blev jeg glad for.”
Pige, 4 år
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www.dcum.dk 
 

n På www.dcum.dk præsenterer DCUM 
rapporter, undersøgelser, værktøjer og 
ny viden, efterhånden som materialet 
udvikles. Hjemmesiden blev også i 
2008 hele tiden opdateret med hen-
blik på at synliggøre de muligheder for 
kvalitetsudvikling, som arbejdet med 
undervisningsmiljøvurdering, UMV, og 
børnemiljøvurdering, BMV, giver landets 
dagtilbud, skoler og uddannelsessteder. 

DCUM’s netindsats er baseret på 
centrets mission, vision og strategi, 
MVS, og på brugerbehov og ressourcer. 
På enkel, brugervenlig og informativ 
vis skal hjemmesiden som centrets 
centrale formidlingskanal understøtte 
brugernes behov for information. 
DCUM arbejder konstant med at opti-
mere hjemmesidens brugervenlighed 
og brugerrelevans. DCUM’s målgruppe 
er mangfoldig, og det betyder, at der er 
flere forskellige typiske brugssituatio-
ner, ligesom behovet for viden, værktø-
jer og inspiration varierer. Det er målet 

4848
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hele tiden at være opmærksom på, 
hvilken hjælp DCUM kan og vil tilbyde 
de forskellige målgrupper.

 DCUM præciserede i 2008, at hjemme-
siden skal udvikles med henblik på:
•	 at skabe og bevare online-relationer 

til brugerne
•	 at præsentere og sælge DCUM’s 

værktøjer, produkter og tilbud
•	 at formidle viden og inspiration
•	 at sikre aktuelt, troværdigt og anven-

deligt indhold
•	 at påvirke brugernes holdninger til 

arbejdet med børnemiljø og under-
visningsmiljø positivt

•	 at få brugerne til at handle og enga-
gere sig i arbejdet med børnemiljø 
og undervisningsmiljø

•	 at markedsføre DCUM som brand 
over for både samarbejdsparter og 
brugere.

Bedst på Nettet 2008
For fjerde år i træk deltog dcum.dk i 

2008 i Bedst på Nettet, der er IT- og 
Telestyrelsens årlige vurdering af kvali-
teten af et udvalg af offentlige hjemme-
sider. Screeningen af netsteder foregår 
på baggrund af et vurderingsgrundlag 
bestående af en lang række kriterier 
inden for brugervenlighed, digital selv-
betjening, nytteværdi og åbenhed samt 
teknisk tilgængelighed. 

I 2008 opnåede dcum.dk fire netkroner. 
Hjemmesiden får en god vurdering i 
kategorierne navigation, webformidling, 
nytteværdi og brugervenlighed. Ifølge 
IT- og Telestyrelsen er der dog plads til 
forbedringer omkring teknisk tilgænge-
lighed og åbenhed. 

Projekt skal forbedre 
hjemmesiden
DCUM er opmærksom på problematik-
kerne omkring hjemmesidens tekniske 
tilgængelighed og åbenhed, og har i 
efteråret 2008 igangsat en udvikling af 
hjemmesiden med henblik på relance-

ring af en forbedret hjemmeside. 

Udviklingen har to hovedformål: om-
strukturering af dcum.dk og flytning 
til et fleksibelt, gratis (open source) 
content mangement system, CMS. 
Omstrukturering af dcum.dk vil ske 
med henblik på, at hjemmesidens bru-
gervenlighed og brugerrelevans bliver 
optimeret. Det vil blandt andet ske ved, 
at der bliver skabt universer målrettet 
de enkelte brugergrupper, så det bliver 
nemt for hver enkelt gruppe at finde 
DCUM’s målrettede tilbud om materia-
ler, viden og værktøjer. 

Det er DCUM’s hensigt, at hjemmesi-
den fortsat skal trække på de ligheder, 
der er mellem de forskellige målgrup-
pers arbejde med undervisningsmil-
jøvurdering og børnemiljøvurdering, 
samtidig med at det i højere grad bliver 
synligt, hvilke specifikke forhold og til-
bud, der gør sig gældende for centrets 
målgrupper. 
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Voksen Lise siger, at jeg har masser af små 

arbejdsmænd i min mave, når jeg har spist 

bålmad. Det er derfor, jeg sommetider fryser.

Pige 4, år



n DCUM deltager i netværk og driver 
egne netværk for at samle viden og in-
spiration og for at være med ved borde, 
hvor børnemiljø og undervisningsmiljø 
er på dagsordenen. Centret har brug for 
den energi og synergi, der ligger i fag-
lige netværk, til at kvalificere arbejdet.

Netværk kan være meget givende, men 
også tidskrævende at være med i eller 
drive. Derfor har DCUM succeskriterier 
for netværk:
•	N etværk skal være nyttige i forbindel-

se med løsning af centrets kerneop-
gaver.

•	N etværk skal styrke samarbejdsrela-
tioner med centrale og/eller eksterne 
parter, der er kvalificerede aktører 
på mindst et af DCUM’s områder: 
børnemiljø og undervisningsmiljø.

•	N etværk skal være fagligt velfunde-
rede og seriøse. De skal være tæt 
knyttet til en af DCUM’s kerneopga-
ver.

•	N etværk kan være midlertidige, fx 
knyttet til et tidsbegrænset projekt, 
hvorefter netværket nedlægges.

Netværk for skolebyggeri
Formålet med Netværk for skolebyggeri 
er at give deltagerne de bedste forud-
sætninger for at bygge og ombygge sko-
ler, så de både løftes arkitektonisk og 

opfylder kravene til nutidens læremil-
jøer. Desuden kan netværket være med 
til at sikre, at de midler, man investerer 
i skolebyggeri, bliver anvendt mest 
fordelagtigt. Netværk for skolebyggeri 
henvender sig til politikere og ansatte i 
den kommunale forvaltning, arkitekter, 
lærere, pædagoger og andre, der inte-
resserer sig for skolebyggeri. Netværket 
holder typisk to årlige møder.

Det Nationale Samarbejde for 
Social Trivsel og mod Mobning 
i Grundskolen 
Det Nationale Samarbejde for Social 
Trivsel og mod Mobning i Grundskolen 
er et formelt samarbejde mellem ele-
vers, læreres, lederes, pædagogers, for-
ældres og politikeres organisationer på 
området. Netværket blev etableret, da 
alle hovedaktører på grundskoleområ-
det underskrev Trivselserklæringen den 
10. marts 2004. Trivselserklæringens 
parter har forpligtet sig til at forstærke 

og koordinere eksisterende og fremti-
dige indsatser for at sikre eleverne et 
godt og mobbefrit undervisningsmiljø. 
Netværket holder et årligt møde.

VIP-gruppen
VIP-gruppen tilbyder Viden, Inspiration 
og Proceshjælp. Gruppen er sammen-
sat af en række personer med forskel-
lige erfaringer og baggrunde inden for 
temaer, der vedrører det sociale liv i 
skolen – fx social trivsel, konflikthånd-
tering, mægling, elevinddragelse, mob-
ning og arbejdet med elevernes sociale 
kompetencer. Personerne i VIP-gruppen 
er ikke tilknyttet DCUM som instruk-
tører eller lignende. Med VIP-gruppen 
tilbyder DCUM at fungere som formid-
lingsplatform mellem konkrete ressour-
cepersoner og skoler eller andre med 
interesse for trivsel og et godt socialt 
miljø i grundskolen. Netværket mødes 
en gang årligt.

Nyttige netværk
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DCUM’s bestyrelse og budget
BUDGET 2008

Finanslovsbevilling: � 8.100.000
Obligatorisk 
opsparingsordning (1/2%): � 41.000

Samlet budget 2008� 8.059.000

Jes Lunde, bestyrelsesformand
Udpeget af undervisningsministeren
 
Troels Boldt Rømer
Danske Skole Elever, repræsenterer 
grundskoleeleverne

Maja Gunilla Meyer Schmidt
Danske Gymnasieelevers Sammen-
slutning, repræsenterer studerende ved 
ungdomsuddannelserne

Rasmus Volf
Erhvervsskolernes Elevorganisation, 
repræsenterer studerende ved 
ungdomsuddannelserne
 
Rasmus Balslev
Sammenslutningen af Danske Socialråd-
giverstuderende, repræsenterer studerende 
ved de videregående uddannelser

Anna Juul Bager 
Danske Studerendes Fællesråd, repræ-
senterer studerende ved de videregående 
uddannelser

Gunhild Bach Nielsen
Kommunernes Landsforening

Niels Munkholm Rasmussen
Danske Undervisningsorganisationers 
Samråd

Ning de Coninck-Smith
Rektorkollegiet ved de lange 
videregående uddannelser

Birgit Bach-Valeur
Forældreorganisationen Skole 
og Samfund
 
Per Kristensen
De frie skoleorganisationer

Ulla Groth
Erhvervs- og produktionsskoler
 
Ulla Koch
Gymnasie- og VUC-skolerne
 
Tanja Miller
CVU og MVU

Søren Gade Hansen
Børnerådet, indstillet af 
Familieministeriet

DCUM’s bestyrelse

51

B
ø

r
n

e
m

il
jø

u
n

d
e

r
v

is
n

in
g

s
m

il
jø






